

REDACTIA

Arad, strada Aulich Nr. 1

ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria:
pe un an 20 cor. pe 1/2
an 10 cor.; pe 1/4 de an
5 cor.; pe 1 lună 2 cor.
Vrăt de Duminică pe an
— 4 coroane. —
Pentru România și
trăinătate pe an:
40 franci.

Manuscripte nu se napoiază

ADMINISTRAȚIA:

Arad, strada Aulich Nr. 1

INSERTIUNILE:

de un șir garmond; prima
dată 14 bani; a doua oară
12 bani; a treia oară 8 b.,
și timbru de 60 bani de
fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și
insertiunile sunt a se plăti
înainte în Arad.

Scrisori nefrancate nu se
primesc.

TRIBUNA POPORULUI

AFACERI ȘCOLARE.

II.

Elevii dela școlile medii din Arad — vorbim în primul loc de aceștia, pentru că ei ne sunt mai aproape — au norocul să se bucure nu numai de grija deosebită a unui bun episcop, dar și de caticheti conștiințioși, cari fiind și ei fii ai comitatului și foști elevi ai liceului din loc, cunosc destul de bine relațiile.

Tot așa, profesorul de limba română muncește între noi, cu tot zelul, de un șir lung de ani.

Și unii și alții se plâng de slaba pregătire în limba maternă a elevilor. Părinții români, cari își aduc adesea copil la liceu unguresc, cei mai mulți caută să țină copil în școli elementare maghiare, cel puțin în clasa IV, ca astfel copiilor să le fie clasa I gimnazială mai accesibilă.

Rezultatul este însă, că copil nu știe bine nici românește nici ungurește. E imposibil anume, ca un copil să învețe ungurește bine în decurs d'un an. E sigur însă, că în acest an petrecut la școala maghiară, a uitat foarte mult, dacă nu tot ce a știut românește, așa că ajung în clasa I gimnazială să silească pe profesor a ține vremea cu ei până să-l învețe a ceta românește.

Rezultatul final: slabi la românește, dar' slabi și în celelalte, pentru că schimbările ce s'au petrecut în intelectul lor l'au zăpăcit. Avem astfel tabloul trist că în Arad de pildă, dintre 11 elevi în clasa Ia, au fost alinați 3 să se lase de școală, 5 au căzut; au trecut clasa numai 3, dintre cari doi la limită. Va să zică slabi, ear' unul mijlociu; în clasa I. b din 12 elevi români, 1 a părăsit școala, că era de tot slab, ear' 4 au căzut; din rest 2 eminenti și ceilalți mijlocii și slabi.

Prin celelalte clase abea mai găsim apoi decât mult, 2—3 Români, cari aproape toți abia ies la limită, eminent este unul singur.

Ear' cauza slăbiciunii lor nu este lipsa de inteligență, căci nu este Românul mai puțin inteligent decât Ungurul ori Neamțul, ci chiar după ce elevul ar pute să învingă primele greutăți cu limba maghiară, dă de adevărată prăpastie: lipsa de grija.

Părinții își dau adică copil în familia străine ca să învețe ungurește. Cum însă familiile cari țin „costoși“ de regulă fac speculă ear' nu chestie de conștiință, copiii sunt lăsați în dragă voie, nimeni n'are grije de ei.

Scăpând ei astfel de sub disciplina iubitoare a părinților și învățătorilor și ajungând la libertate, cei mai mulți își neglija cartea.

Ear' efectul că trăiesc în familii străine nu este numai cel arătat mai sus: repetarea anului școlar, ori chiar eschiderea din liceu pentru rea purtare, ci instruirea dela cele naționale. La limba română și la ora de religie se duc numai de silă și fac absențe

peste absențe. Românește nu mai vorbesc nici chiar când sunt ei între ei. Cei din părinți sătenți chiar de casa familiară se instrăinează, pentru că, vezi D. Ta, elevul a ajuns domnișor. Un părinte ne povestea cu lacrimi în ochi, că venind la oraș, fiul său, elev în clasele inferioare, n'a mai vrut să meargă cu el pe strada, pentru că l'ar putea vedea „colegii“, și o să l'batjocorească într'una că are părinți „subași“...

Întreg anul, copil stău adesea între străini, în familia căror numai de bine nu sunt vorbiți Români. Așa că chiar vârstare d'ale unor familii mai bune ajung la matură fără ca să fi arătat fie și cea mai mică dragoste pentru limba română și unii, cum acest studiu nu e obligativ, părăsesc liceul fără să dea față cu profesorul de limba română... Români se afirmă cel mult când solicitează stăruindu.

Acesta este, în liniamente generale, tabloul vieții Românului licean. Își poate închipui apoi ori și cine cam ce fel de Români ies din asemenea elevi și cât de puțin sunt ei fortificați pentru ca ajungând la universități maghiare, să poată rezista potopului de maghiarizare.

N'avem, în privința aceasta, de cât să consultăm cataloagele: se vedem căți Români sunt înscriși la Universitatea din Pesta de pildă, și căți dintre aceștia sunt înscriși la Societatea Petru Maior? Ear' dintre cei înscriși, căți frecventează sala de lectură și ședințele literare ale acestei societăți? La „Micsiek“ însă și în alte cafenele, găsești totdeauna Români destul.

Foarte bine — vor zice cetitorii — aceste toate le știm și noi... Vorba e cum se poate lecul rău? Cum?... Ușor nu, dar' tot se poate!

Să ne gândim numai ce a făcut la Sibiu banca „Albina“, ear' la Brașov direcția liceului român! Să întemeiem în toate centrele, unde sunt elevi români mai mulțiori, mese studențești.

Ușor de zis, dar' greu de executat.

Nu așa de greu însă, cum s'ar pareă. Prin bunăvoința forurilor noastre superioare școlare, și mai ales prin jertfele materiale aduse de bărbăți cu inimă, eată, la Beiuș s'a înființat un internat, va să zică mai mult de cât o masă studențească, ear' la Timișoara earăși s'au adănat ca la 60.000 coroane pentru un internat.

Oare nu ar fi o cauză a Românismului în genere, ear' nu un interes particular, ca ceea ce s'a făcut, cu ajutorul arădanilor, pentru Timișoara și Beiuș, să se facă și în Arad, pentru a adăposti cei peste o sută elevi Români, cari sunt împrăștiati anul întreg pe la streini, și nu se ved nici odată în an, ear' când se ved, e ca la robotă: la limba română ori la oarele de catechisatie, pe cari să le îndrăgească, val, numai domnișor profesor știu eu câtă greutate merge!

„România Jună“ de erl publică următoarele:

„Oți oameni avem numai în țeara aceasta, d'ni Carp și Sturdza, cari ar fi în stare, ca uniți, să tac în carne vie, să nu guverneze pentru clientelă, ci pentru marea masă, să cucete statul de parasiti, să îndrepte starea țaranului și să ridice prestigiul țării.“

„Sunt amândoi bătrâni și ar trebui, ca înainte de a intra în mormânt să crite să facă ultima sfortare și să încheie rodnice lor viciale politice printr'un ultim act de energie. Ei vor ei uniți, chirurgii corpului nostru social ce începe să se cangreneze.“

Noi credem că dl Sturdza va și trăi să mai muncească încă mult și cu rezultat îmbucurător pentru România și întreg neamul românesc, cu ori fără dl Carp, asta e indiferent.

Vorba, e că ne pare bine putând citi asemenea șire în „România Jună“, condusă de dl Aurel Popovici, pentru că înainte cu patru ani d-și zăpăcise pe mulți necești dela noi, cari credeau în țărăboiul cu „tra darea“.

Ajutorul de stat.

Ni-s'au făcut întrebări și ni-s'au cerut lămuriri de mai multe ori și din diferite părți cu privire la împărțirea ajutorului de stat procoților mai slabi salarisați.

Vestim tuturor celor interesați că — după cum am mai spus — bini au sosit de mult la veni. Consistoriu din Arad, precum și la celelalte consistorare. S'au dificultat însă actele înaintate ministerului, astfel, că banii nu se pot împărți încă, nesosind actele la consistor. S'a urgentat însă afacerea și astfel sunt speranțe, ca în curând ajutorul să se poată împărți prin veneratul Consistoriu.

Revista externă.

Bulgarii contra Românilor. Comitetul de agitație bulgar, care face colosale sfortări pentru cucerirea situației din Macedonia, nu se mulțumește că propagandei sale nici o pică nu i se pune în cale din partea Turciei, — ci în afară de propagandă printre conștiențiali din Peninsula Balcanică, inafară de nejusti cata propagandă pan-bulgară, comitetele de agitație se detau chiar la agresivitate criminale contra Românilor. Nu de mult o ceată de Bulgari a tras focuri asupra un r pacifist negustor român din Clisura, — după-cura aflăm din ziarale din România.

Sunt la ordinea zilei astfel de agresivități în Macedonia. Dar' nu numai în Macedonia fac Bulgarii astfel de trebur. Comitetul de propagandă bulgară își exercită influența dujmăcoasă față cu Românii până și în principatul Bulgariei, ba chiar în capitala Sofia.

Așa, într'unul din numeroase sale din urmă, organul numitului comitet „Kisformi“ atacă și insultă în cel mai grosolan mod posibil pe Românii din Sofia, ear' nu vor să contribuie cu nici un ban pentru propaganda bulgară!

Din partea sa, guvernul principelui Ferdinand, atât de sdruccinat prin ultimele revolte ale încăpăținaților strănepoți ai lui Asparuh, de dată aceasta se găsește solidar cu poporul, și tăcând aproabă mișcarea anti-română.

E însă de remarcă, cum își motivează Bulgarii lupta contra Românilor: Pentru că nu vor să le dea paraie!

Ceea ce va să zică: Cersind parale vor să „cucerescă“ ei Macedonia? Și umbli comitetul după „strugurii acri“, Macedonia, când revoluția de miserie guvernul e nevoit a o lăca în sânge?

Tristă e situația bieților Bulgari, și tot ei fac pe grozavii!

Parcă ar fi de un neam cu Ungarii!

Sporirea flotei franceze. În ședința de Sâmbătă a camerei franceze a fost primit proiectul de lege relativ la sporirea considerabilă a flotei. Primul paragraf al proiectului cere construirea a 6 vapoare cuirasate și 5 lincrușătoare, ear' pentru construirea de noue torpiloare și de cele sub-marine, camera a votat guvernului un credit de 118 milioane franci. Desl proiectul preliminară numai suma de 68 milioane. Al doilea paragraf cuprinde dispoziții pentru construirea până la anul 1908 a nouelor vase de războiu.

Din România.

Visita A. S. R. Princesa Maria la Asilul Elena Doamna.

Duminică dimineață A. S. R. Princesa Maria, însoțită de dama sa de companie, s'a dus de au vizitat Asilul Elena Doamna.

Princesa s'a dus mai întâiu în secția profesională.

Aici Alțeta Sa a vizitat expoziția de lucru manual, o expoziție de alt-fel foarte frumoasă, care nu lasă nimic de dorit.

Dna directoară a oferit Princesei un preț frumos șacheu de atlas alb, brodat de giur împrejur numai în panglică de diferite culori, lucrat de eleva Coadă Alexandrina.

În urmă A. S. a vizitat expoziția de tablouri, unde a admirat mult tablourile lucrute artistic de d-ra Victoria Rîmnicianu.

De acolo a trecut la secția normală. Un cor compus din eleve ale Asilului au primit pe A. S. Princesa cu imnul Regal.

Alțeta Sa a ascultat imnul în picioare, pe urmă a trecut în clasa III, unde a asistat la examenul de limba franceză.

Eleva Diana Tomescu, o drăgălașă și simpatică copilă de 14 ani, a întâmpinat pe Alțeta Sa printr'o cuvântare ocazională spusă în franțuzește; tot această elevă a recitat în franțuzește „Somnul“, o poezie admirabilă și spusă cu mult talent și corect.

Princesa a stat aci mai mult, ea a ascultat și alte eleve.

Din clasa III, Alțeta Sa a trecut la expoziția de lucru a acestei secțiuni, unde earăși a rămas satisfăcută de lucrurile elevelor.

Intrunire politică.

Duminică la orele 5 după amezai Comitetul executiv al partidului liberal-național s'a întrunit la clubul său.

S'a discutat foarte mult asupra situației politice și financiare.

Majoritatea a fost de părere, că trebuie neapărat să ia o atitudine energică față de guvern și să ducă o campanie de răsturnare. Cei mai mulți au opinat, că partidul conservator, așa cum e azi la guvern, n'o mai poate duce lașiute, prin faptul că nu mai are credit.

Asemenea întruniri vor mai urma când se vor lua ultimele dispoziții cu privire la această campanie.

Monede de nichel.

Ministerul de finanțe a aprobat oferta monedăriei Statului din Bruxelles pentru bătărea monedelor de nichel.

Se va bate monedă în sumă de 3.000.000 lei, împărțită în 500.000 bucăți piese de 20 b.; 1.500.000 piese de 10 b. și 1.000.000 piese de 5 b., cu prețul de 21 lei și 49 b. pentru 100 lei nominal cu condițiune d'a se preda în cel mult 5 luni de zile.

Rebatarea monedelor de argint și bătărea a 600.000 lei în monede de bronz s'a adjudecat asupra casei Bosse una Selwe din Altona (Vestfalia) cu prețul de 1 leu și 56 b. pentru 100 lei nominal argint în

bucăți de 2 lei; 1 leu 68 b pentru 100 lei nominal bucăți de câte un leu; 1 leu și 87 b. pentru 100 lei nominal bucăți de 50 b.

Prețurile pentru nichel și bronz conțin și materia brută, iar pentru argint conțin taxa de rebateră, deoarece ce se vor întrebuița tot piesele scoase din uz, adăugându-se aliagiul pierdut.

Răsboiul vamal româno-turc.

Turcia, impunând productelor importate din România noul tarif diferențial vamal, Germania în întâiul rind, și în urmă și celelalte puteri cu care România are legături de comerț, au intervenit pe lângă guvernul otoman pentru aplanarea conflictului vamal, ca România să nu fie silită și ea, să aplice Turciei tariful diferențial, ceea-ce ar fi dăunător pentru toate statele, care exportează în România, căci în acest caz s'ar cere certificat de proveniență pentru toate mărfurile care se importă.

Ear' „tradare“...

De astădată clopotul sună din Buda-pesta. Ear' „trădător“ nu este nici Sturdza, nici Arădăni, ci marele vinovat este Széll, care ci-că ar fi încheiat un pact cu daco-românii, pact, la virtutea căruia în viitoarea dietă Românil vor intra 40 la număr.

Învaiata este:

Românii să nu iasă din pasivitate pe față, ci să candideze separat fiecare. Cel ales să nu formeze partid național deosebit, ci să spriginească pe Széll.

Pentru a controla pe Széll, Românil pretind reconstituirea comitetului național.

Pactul deja ar fi și subscris între Széll și — Meșianu, ear' cel care a descoperit întreaga această trădare, de astădată nu este Dedu, ci baronul Bánffy, care eată cum glăsuiește în „M. Szó“ de la 3 Iulie:

„Știrea noastră, pe cât sună de teribilă, durere: pe atât este de adevărată!“

Cu alte cuvinte, fostul caporal de haiduc voeste să-și sperie pe Unguri și să-și facă a crede, că Meșianu ar fi propus, ear Széll a primit, reinstalarea în scaunul presidial a „veneratului“ Dr. Rațiu. Una ca aceasta, drept să spunem, nouă nu ne vine a crede.

Știm pe înaltpreasfinția Sa metropolitul Meșianu ortodox mult mai mare, de cât să colaboreze într-o ridică în „tistii“ frați greco-catolici.

Cum adevărat? Meșianu, care a făcut război și a scos damele greco-catolice din Reuniunea femeilor sradane, să lupte

acum pentru a li-se da diplome de membri în comitet domnilor Rațiu, Coroianu, Pop de Băsești, Dr. Ciuta, Dr. Mihali și Dedu-Daianu, care, din întâmplare, toți sunt de legea greco-catolică?!

Românii, care cred acest lucru, rugăm să se anunțe. Cât despre Unguri, ei au crezut și vor crede prostii mult mai mari.

Mai probabil e, că e vorba de un nou comitet, constituit sub presidenția d-lui Dr. Al. Mocsonyi, și în care pe lângă uica Napoleon din Timișoara ar figura dl Pavlelea, Dori, notarul pensionat dela Buteni și alți mădușari ai neamurilor.

Așteptăm, ca Bánffy să ne dea și lista cu numele celor 40 candidați. Pentru-că dacă Bánffy a aflat așa de sigur stipularea contractului, care zice că este deja în cutia biuroului lui Széll, tot așa de ușor va fi aflat și persoanele care vor ajuta mitropolitul Meșianu să dreagă politica națională.

Căsătoria moștenitorului de tron.

Duminecă înainte de amiază s'a sărbătorit cununia arhiduceului *Francisc Ferdinand* cu contesa *Sofia Chotek*, azi principesa de Hohenberg, în capela castelului din Reichstadt. În fruntea micului și de nuntași, porniți din saloanele castelului, se afla arhiducele-mare, împreună cu muma-sa Maria Teresia și cu surorile sale arhiducesele Maria Anunciata și Elisabeta; ear' după dâșul urma mireasa, însoțită la dreapta de unchiul său prințul de Löwenstein, apoi la stânga capul familiei Chotek, contele Carol Chotek și celelalte rude mai de aproape ale miresei. Dâșul purta haină albă de atlas, împodobită cu flori de mirt, ear' în păr o diademă de briliante.

Actul cununiei a fost săvârșit de protopresbiterul Hkisch al Reichstadtului, asistat de câțiva călugări capucini; la urmă dâșul a adresat înalților mirt o vorbire, prin care a accentuat importanța mare a momentului. Cuvântul „da“ a fost rostit de mirt într'un ton, că s'a auzit de toți căți erau în capela. Schimbul inelelor s'a făcut în adâncă emoție, ce se cotia din fața mirilor. „Să fie aceste inele — a încheiat preotul celebrant — totodată martori ai fetei și D Voastre neturburate pentru toate timpurile. Aceasta e dorința cea mai ferbinte a milioanele de inimi!“

După încheierea actului, s'a căutat imnul popular, ascultat de toți în picioare, ear mirt și-au făcut rugăciunile.

La orele 11^{1/2} s'a dat un dejun bogat, la care arhiduce sa-mamă a strigat un întreit „Hoch!“ pentru mirt, repetit apoi de toți cei de față, ear musica militară a executat mai multe piese.

După dejun tinera părechie a plecat, cu o mică suită, la *Konopist*, întimpinați fiind cu mari ovațiuni la toate garile în caica lor, îndeosebi la trecerea trenului prin gara dela Praga, unde o lume imensă eșise la întimpinarea mirilor prințari.

Incendiu îngrozitor.

Docul dela New York ars — 400 victime. — 100 milioane pagubă.

O catastrofă îngrozitoare s'a întâmplat în *Hoboken*, portul New Yorkului: docul societății *Lloyd* a luat foc.

În doc era mulțime mare: lucrători și călători. O parte călătoris li-a apucat pe toți. Oamenii că să scape de foc, săriau în apă și s'au înecat astfel mulți. Patru vapoare mari d'asemenea au suferit stricăciuni. Cea mai mare pagubă a suferit-o „Main“ a societății *Lloyd* și „Föclia“ a societății germane *Hamburg-America*. „Saale“ și „Bremen“ au fost scoase din port pe când ardeau și numai în largul mării s'au stins focul.

În momentul când s'a aprins corabia „Bremen“, s'a auzit o detunătură colosală. Vaporul se clatină puțin și apoi începu să se scufunde. Detunătura oii mai bine: explozia a aruncat în aer o mulțime de oameni.

Până ieri seara s'a constatat că în acest desastru au perit 400 oameni. Între cei morți sunt și *Haagen*, prim inginerul mechanic de pe „Saale“ și *Mirow*, căpitanul vaporului „Main“. Cei mai mulți, dintre victime s'au înecat în apă. Pagubele se evaluează la 100 milioane coroane.

Răsboiul din China.

— Ambasadorul german ucis. — Revoluționarii se sporesc. — Măcelărirea Europeanilor. —

Știrile din urmă confirmă acum netindoios, că ambasadorul german la *Peking* a fost ucis de revoluționarii chinezi.

Eată câteva amănunte: Ambasadorul german (*Keteler*), văzând

primejdia, a cerat să scape oălare din palatul ambasadei. În drumul său însă dâșul a fost recunoscut de *Boxeri*, care numai de cât au fugărit pe servitorii de lângă dâșul, și pe ambasadorul *Lau tras jos de pe cal, măcelărindu-l cu sabiile*.

Omorul o să aibă urmări foarte grave. Pretutindenea e părerea, că desmembrarea *Chinei* — e inevitabilă.

Agenția „*Reuter*“ cu data 1-a Iulie n. raportează din *Cifu*, că ambasadorul german a fost ucis în 18 Iunie în momentul când mergea la palatul *Ciungli Jamen*. În 23 Iunie numai trei ambasade erau intacte. Tot din *Cifu* telegrafează la *Berlin* și consulul german: „*Ambasadorul nostru de la Peking a fost ucis în 18 Iunie*“.

În urma știrii, ministrul de externe german, contele *Bilow*, a plecat la *Wilhelmshafe*, pentru-ca să raporteze împăratului.

Cu data 2 Iulie se telegrafează la *Londra*, că în calea sa spre palat ambasadorul german a fost prins de *Boxeri*, care l-au tras jos de pe cal și l-au tăiat în bucăți. După asta au năvălit asupra palatului și au măcelărit pe toți oficienții și servitorii ambasadei.

Vestea aceasta a produs mai ales în *Berlin* și la *Paris* o iritație grozavă. Ca o urmare a evenimentului grav se crede că va fi: alungarea împărătesei-văduve din țeară și divizarea *Chinei*.

După știrile din urmă, revoluția a erupt și în *Mandșuria* și amenință cu mare primejdie.

Cu data 2 Iulie se telegrafează la *Londra*:

Știri foarte îngrijitoare sosesc în timpul din urmă din *China*. Au fost atacate toate edificiile ambasadelor, între cari și al *Austro-Ungariei* și au fost toate incendiate și prefăcute în ruină.

Vice-regele din *Nanking* a primit din *Julu* următoarea telegramă:

„*Situația e desperată; trimiteți de urgență ajutor, căci trupele puterilor străine, în număr de vr'o 30 — 40 mii, — străbat în Peking. Mai mult ca patru zile nu putem rezista*“.

FOIȚA „TRIBUNEI POPORULUI.“

CASA SOISSONS.

Schiță istorică.

Traducere de Eugenia Pinciu.

(Continuare).

„Posibil“, replică *Fardes*. „Dacă va fi moștenit spiritul mamei sale—asa poate că o va duce departe, și încă cu protecția Regelui“

„A Regelui, scumpul meu *Fardes*?!“ îl întrerupse contele de *Lionne*, cu o seriozitate adâncă; Regele nu va mai intra nici odată în casa contesei *Soissons*.“

„Mă sperii!“ strigă *Fardes*, „s'a întâmplat ceva?“

„*Marchise*, d ta ești cel mai vechiu prieten al contesei, erați odată foarte intimi; de aceea îți leg de suflet: priveghează asupra siguranței ei! O amenință o lovitură așa de funestă și nimicitoare, cum n'a mai simțit nici una până acum. *Limba-mi* este legată, mi-am dat cuvântul de onoare, prin urmare nu pot spune nimic. Singura deslușire ce ți-o pot da, singurul nume ce-ți pot pronunța este: *Desgrais*!“

„*Desgrais*, îngrozitorul impieगत al poliției criminale, adus în legătură cu o damă, cum e contesa de *Soissons*, este imposibil! Ce fel de intrigă drăcească va fi putut născoci?!“

„Îmi pare foarte rău, însă nu-ți pot da nici o deslușire“, zise contele cu tristețe. „Numai una îți mai pot spune: dacă voești s'ajuti, ajută îngrabă, până nu e prea târziu!“

Era noaptea târziu; toți dormiau, numai contesa de *Soissons* ședea singură înaintea căminului; cu capul răzimat pe mână, pierdută în gânduri, privia la focul ce era pe așpitte; un șgomot ușor o trezi din visuri. Încet și cu băgare de seamă, într'un colț al odăii se deschise o ușă de tapete, ce conducea afară pe niște scări înguste. Era o intrare secretă, pe care afară de contesa, numai cameriera ei intimă o mai știa și numai în casuri deosebite se folosea. Această conturbare o contrariă într'un mod nepăcut; tocmai voia să întrebe că ce vrea, când de odată observă, că nu cameriera ei *madame Bernard*, ci un bărbat intrase în odă. Îngrozită de spaimă, se ridică repede de pe scaun.

„Iertare, contesă!“ zise cel intrat, dându-și gulerul mantalei în jos, „eu sunt *Marchisul Fardes*; am venit la d ta în niște afaceri prea urgente.“

„Și într'adevăr, *Marchise*, trebuie că sunt foarte urgente acele afaceri“, răspunse ea indignată, „de ai venit să mă cercetezi la o oară așa de nepotrivită și pe-o cale neobișnuită!“

„Să nu pierdem vremea cu vorbe fără de nici un folos!“ zise el într'un ton adânc și rugător. „Contesă, onoarea, libertatea, ba poate chiar și viața d-tale e în pericol. Am venit să te conjur: fugi încă în această noapte; am pregătit totul, pentru-ca să poți ajunge la un loc sigur. Pe bordul belgian te poți crede salvată—ș ținta fugăi d tale va fi deocamdată *Liegiul*.“

Contesa făcu un pas înapoi.

„Nu te înțeleg“, zise ea cu mândrie. „Cum, onoarea mea să fie bănuțată?! Libertatea și viața, le las de-ocamdată la o parte. Te întreb însă—cine îndrăznește să se atingă de onoarea contesei de *Soissons*? Și dacă s'ar găsi cineva, ar fi destul de nerușinat;—preținzi d ta dela mine, ca, în asemenea caz să las câmpul liber, fără a întreba, că ce fel de acuză miserabilă s'a intentat în contra mea?“

„O Dumnezeul meu!“ se tângui *Marchisul*, „timpul trece și fie-care minut este prețios, ireparabil!“

„*Olimpia Macini*, ți-s'a dat vre-odată ocazie ca să te convingi că-ți sunt amic? Dacă da, —atunci răspunde-mi la o singură întrebare: ai stat vre-odată în relații cu acea femeie

de rea reputație, care sub numele de *Bois* este înregistrată la poliția criminală?“

O tresărare repede egudui mândra statură a *Olimpiei*; *Fardes* observă aceasta, și își frecă mâinile de desperare.

„Da!“ zise ea după o respirație adâncă, „o mărturisesc cu rușine — odată, odată, numai o singură dată am cercetat pe acea creatură miserabilă, în cuartirul ei din *Faubourgul St. Germain*!“

„Și pentru Dumnezeu, contesă! Te conjur, ce ai căutat în acea speluncă a crimei?“

„Am fost destul de nebună, *Fardes*, să cred după spusa altora, că ar fi o profetă — și am voit ca prin acea femeie s'arunc o privire în tainele viitorului. Nu neg, că iubirea de glorie este patima mea și dori-am să știu, dacă grația regelui față de mine va fi aceeași ca înainte de exil?“

„Pentru aceea, numai pentru aceea am căzut în ispită și-am cercetat pe *Bois*; însă nici idee nu aveam p'atunci, că ar fi o criminală recunoscută de toată lumea. Pasul acesta a fost nebun, neprecuțat, o recunosc; cine însă, are drept să ceară satisfacție dela mine?“

(Va urma)

Tot cu data de 2 Iulie n. se rapo-
ră la *Bruxella*:

„Guvernul a primit știri foarte
ale din China. Au sosit telegrame
ce spun, că *Chinezii se recoală în
mase în contra străinilor, și că dintre
știa foarte mare parte au fost mă-
năriști*”.

Din Bucovina.

Ni-se vestește din Bucovina, că gu-
vernatorul Bourguignon, cu toate că domniț
deputați, cei cu faimosul pact, s'au hotărât
și aluzase până și printr'un organ poli-
tic românesc, comite acte de o revoltătoare
amovoinție față cu Românii.

Estă noul act de prietenie pentru Ro-
mânia. Acum câte-va zile Bourguignon a
adreseat consistoriului metropolitan un as-
tu avertisment, ca să ia măsurile urgente
a limbii rutenă să fie cât mult întrebun-
tă în biserica catedrală. Și biserica cate-
drală deja șa început a fi părăsită de Ro-
mâni, indignați de faptul că în biserica ro-
mână trebuie să asculte liturgia în limba
rută. Dar Bourguignon vrea complectă
desăvârșire a bisericii, în care tendința a sa
nu lipsește concursul domnilor deputați
„dupăcați” și vitez-redactori ai ziarului
românesc anti român „Timpul”.

O revanșiere a „Patriei” se impune.

După trei sute de ani.

De o bucată de vreme se pare că
poporul nostru, acesta din România liberă,
s'a schimbat. Nu mai sunt procesiile
pompoase, exhibițiile de steaguri, entusi-
smele comunicative ale nobilului tineret care
și deschidea odată prin apărarea cauzelor
politice drumul către funcții comode. În
locul se va schimba poate forma efemeră
a administrației noastre superioare, un eve-
niment care trebuie să inspire multe temeri
și să trezească multe legitime speranțe. Pre-
sentul e plin de farmec și de interes; și
cine ar sta să se mai gândească în mijlo-
cul amfiteatruului foc bengal al zilei, la de-
pictata lămină clară a trecutului?

Totuși se împlinesc astăzi trei sute de
ani de când *Mihai Viteazul a intrat în Alba-
Iulia*, ca un îndoit învingător, după-ce cu-
cise din Ardealul cucerit frumoasa țară a
Moldovei.

Pe acel care scria cu sabia lui bine
cuvântată aceste hotare ale dreptății isto-
rice îl aruncase soarta pe un tron mic și
milit de timpuri. Din locul care fusese
celul de vultur al lui *Mircea* a pierdut
la noaptea legende, din tainița flo-
rentinului leu ce fusese *Vlad Tepeș*, desfășu-
rarea fără stavilă a fatalității făcuse adă-
pățul trecător al celor din urmă degene-
rați bastarzi ai Basarabilor. Când ne-am
coborât noi oare mai jos decât supt Ștefan
Ștefan, cerșitor de coroană, înecat obscur
în apele Dunării sau supt Alexandru-Cel-
Bun, care a murit spânzurat de stăpânii
sui din Constantinopol?

Eroul veni atunci: cum vin eroii, fără
predecesori, fără „înainte-mergătorii”, pe
care se trudește apoi să-i descopere mîntea
metodică a cercetătorilor. Veni „prin mila
lui Dumnezeu”, — nu pentru a face feri-
cirea sa, nu pentru a statornici un Imperiu
durabil; aceste le fac oamenii de Stat, nu
eroii. Veni, și avântul puternic al aripilor
necesare să treacă un curent sănătos de idea-
luri asupra lumii ocupate cu săvîrșirea, po-
vestirea și judecata lucrurilor mici, care
cad din cerul palid al tuturor zilelor.

Zburară în vînt la cea d'ntăru mișcare
a eroului stăpînirile nelatemeiate, ambițiile
nemotivate, visele zădărnice ale dominato-
rilor și vecinilor. Apele se deschiseră pen-

tru oștile sale, munții se făcură una cu
pămîntul; și mînat de Dumnezeu care
era în el, omul fatal, intruparea necesității
trecu.

Cine-l pute opri? Cine-l pusese în
mișcare. Opera fusese săvîrșită printr'insul,
misiunea lui se încheiase; și ingerul biruin-
ței zbură dela dînsul. Netrvinsul fu învins
și sabia se sfărîmă în mîna celui puternic.
Rămase omul, unul dintre cei mai nenoro-
ciți, mai izolați, mai prigonți dintre oamni.
Când aureola biruitorului se stinse, rugul
martirului își ridică limbile de flacără; și
Mihai-Viteazul se mistul pe acest rug.

A fost așa cum trebuia să fie. Pentru
contemporanii s'î un împărțitor de dreptate,
un pedepsitor și un purificator. Pentru ne-
amni sen din timpurile următoare, un
mîngăietor prin ziua de ieri și un îndemnător
cătră ziua de mâine.

(Rom. Jună, 1 Iulie.) N. Iorga.

Noutăți

Arad, 3 Iulie 1900.

Trecerea Regelui Carol pe la Arad.
Majestatea Sa Regele Carol al României,
în întoarcerea sa dela Sigmaringen și înso-
țit de principele moștenitor de tron al Ro-
mâniei, a trecut ieri seara cu trenul accele-
rat prin gara Aradului, venind dinspre Pesta.
Înălților călători li-s'au făcut mari ovațiuni
pe la gări din partea Românilor, cari se
adunaseră în mare număr; în părțile noas-
tre îndeosebi la gara din Chitighaz, unde
în fruntea publicului român se aflau și doi
preoți. La ovațiile Românilor Regele român
a răspuns prin salutări afabile. La gara din
Arad Majestatea Sa n'a descins, ci și-a ur-
mat calea mai departe spre Ardeal.

Infierați. Foile din România au
înregistrat și ele sëlbatice agresiune
întemplată Dumineca trecută la „Cru-
cea-Albă”. Din București s'a expediat
și o telegramă la adresa dlui I. Mol-
dovan, adresă telegrafică sosită însă
abia ieri, în care mai mulți frați de
ai noștri desaproabă și infierează sël-
batice agresiune. Numele celor ce au
subseris adresa este atât de nedesci-
frabil (desigur cu intenție), încât nu
putem ceti decât Romanescu, senator,
Bolcaș, Oteteleșean, Panaitescu, De-
metrescu.

Numire. Dl *Aurel C. Călniceanu*, care
a absolvat cu eminentă școală comercială
din Seghedin și a fost două ani funcționar
de bancă în România, a fost numit adjunct
comptabil la senatul episcopesc al venera-
tului Consistoriu din Arad.

Sinodul episcopesc sêrb, despre care
era vorba să se întrunească la Carloveș a-
cum pe la începutul verii, — nu se va în-
truni până la toamnă; — așa spune oficiul
„*Kel. Ertsetitô*”.

A treia universitate maghiară. Intre
orașele ungurești, cari ar dori să aibă pe
teritoriul lor a treia universitate, ce se va
înființa, este și *Cașovia*, unde s'a ales de-
curând un comitet, care să redacteze un
album memoriu în această cauză și să pre-
gătească un proiect detaliat cu preliminaru
de spese. Memoriul va ave să conțină isto-
ricul vechi universității din *Cașovia*.

Obrăznicie. Sub titlul „stampila nem-
țească”, „*Budapesti Hirlap*” în numărul de
Dumineca trecută scrie următoarea notiță:
„Azi ni-s'a adus în redacție, un libel pen-
tru muncitorii, în care, frunzărind — am
dat de-o stampilă în limba nemțească. Cel
cu stampila e un industriaș din Budapesta,
care lucrează și la palatul regal. Din
crutare nu-i spunem numele, dar „așteptăm
dela dînsul, ca să osîrîlă stampila nemțească
și în viitor să folosească numai stampila
maghiară.” — Auzi minune! Nu cumva

presa maghiară va prescrie și cartă de bu-
cate pentru familiile nemaghiare?! Cătă
obraznicie!

Studentii ruși în Praga. O sută stu-
denți ruși au petrecut zilele trecute în
Praga — fiind în trecerea lor cătră Paris.
Vineri au fost oaspeții societății „*Beseda*”,
unde în numele clubului slav au fost bine-
vențați de *Cehul Cerni*. În răspunsul său
oratorului studenților oaspeți a răspuns, că
au venit cu bucurie la Praga, unde întâl-
nesc leagănul culturii slave apusene. Au
venit — zice — peste regiuni germane,
cari au fost cultivate și locuite de străbuni
slavi, și cari cu sânge de Slavi sunt în-
grășate și acest pămînt este azi simburul
imperului german. Ei au experiat — zice
oratorul rus — ce deosebire e între primirea
din partea Germanilor și între aceea din
partea Cehilor. În Germania, ce-i drept,
au observat oare-care prevenire, dar s'a
văzut totuși, că străini saluți pe stră-
ini. În Boemia însă dînsii sunt priviți
ca frați și acest simțământ îi dau ei ex-
presie în chip sincer. Inima noastră ne-a
atras la Praga — continuă oratorul — și
când în adevăr am fi frați. A încheiat apoi
cu să trăiască Praga slavă.

Pe placul Ungurilor. Foile maghiare
publică din Viena știrea, că ministerul
comun de războiu a făcut comanda la fa-
brica de cartușe din *Magyar-Óvár* pe seama
artileriei. Înregistrând și „*N. W. Tagblatt*”
știrea, spune, că comanda e mică, ce-i drept,
dar ea e o do-adă, că guvernul afacerilor
de războiu vrea să răspundă îndrumării
ce i-a dat Delegația ungară, ca adecă la
comanda să fie considerată și industria ma-
ghiară.

Omor și furt pe tren. Pe lângă că
adese-ori se întemplă mari catastrofe pe
căile ferate, acum se anunță un caz ne mai
pomenit încă. O femeie proprietară, *Sofia
Wolodkiewicz* din *Cracovia* a fost zecele tre-
cute ucisă și apoi jăfuită pe tren când a
cesta mergea în plină viteză. După-cum se
vestește, criminalul a fost prins în persoana
unui oficiant al aceluiași tren. La interroga-
toriu el și-a recunoscut crima și s'a efiat la
dînsul suma de 11 000 ruble. — Va să zică,
și din partea personalului trenului mai este
azi primejduită viața omului!

Petrecere în Lechința-săsească. Pri-
mim spre publicare invitare la petrecerea
ce se va arangia Duminecă, la 15 Iulie
1900 st. nou, în hotelul opidan din *Lechința-
săsească*. Începutul la 6 oare seara. Prețul
de intrare: de o persoană singularică 1
cor. 60 fl., ear' de o persoană în familie
1 cor. 40 fl. Venitul curat este destinat
spre scop cultural. Comitetul arangiator.

„**Noua Revistă Română**”, organ
pentru politică, literatură, știință și
artă, ce apare la 1 și 15 a fiecărei
luni, în Nr. 12. (Vol. 1.) din 15 Iunie
v. 1900 are următorul sumar:

Cronica politică și economică: Con-
stantin I. Moteanu: — Situația financiară
și datoria publică. A. D. Damianoff: —
Băncile de emisiune și circulațiunea mone-
tară. (În special Banca Națională română).
Literatură: Ioan Pop Reteganul: — *Firuța
Nuțului* (novelă). Sim. Fl. Marian: —
Musca rea. Psiho-Fiziologie: Dr. Birman:
— Despre timiditate. *Note și discuțiuni*:
T. Dușescu Dușu: — Poesia noastră po-
pulară. *Mișcarea literară și științifică*: Dr.
Zosin: Substratul patologic în pesimismul
contemporan. — Aurel Onciu: Dreptul
administrativ român (de Dr. George Po-
povici). — Ioan Socaciu: Idei fundamentale
în economia politică și o nouă teorie socio-
logică. — S. Ordeanu: Eminescu pesi-
mist, profet și economist — Notițe biblio-
grafice. *Suplimentul I.*: Chestionar pri-
vitor la psihologia poporului român de G.
Coșbuc, Ang. D. metriescu, O. Densușianu,
C. Rădulescu-Motru. — Căntecele haiducești
de Filip Drugesca. — Expoziția de tablouri
în marele palat de cristal din München de
Ulpiu Traian Mihai. *Suplimentul II*: Clo-
potele, de Du Midi. — Plu așul (poesie),
de G. Murgu. — Pensionarii, de I. D. Ma-
nolache. — Primăvara (pastel), de Paul St.

Ionescu. — Cineinat Pavelea (fantasi), de
I. I. Scepoul.

Prețul unui exemplar (în toate
țările uniunei postale) 1 leu; ear'
abonamentul: în toate țările uniunei
pestale: Pe un an lei 24, Redacția
și administrația: Pasagiul Român,
20 — București.

Atentatul la viața principelui de
Wales. Celebrul *Sipido* și trei complici ai
seși, cari sunt arestați pentru atentatul la
viața prințului de Wales, moștenitorul tro-
nului englez, stau de ieri pe banca acușă-
lor. După-cum anunță o telegramă, procu-
ratura califică fapta lor ca *atentat anar-
chistic*.

La întrebările puse, *Sipido* a răspuns,
că planul atentatului l-au statorit în localul
de întruniri al socialiștilor și recunoaște, că
scopul său a fost să ucidă pe prințul, dar
neagă, că el ar fi anarhist. Ceilalți tovarășii
ai lui neagă ori-ce parte a lor la atentat.
Desbaterea procesului continuă.

Balonul contelui Zeppelin. De mai
multe zile toate foile sunt pline cu știri
despre acest balon, pentru care se crede că
s'a aflat cărma potrivită și atât de mult cău-
tată. S'au făcut anume mai multe probe zilele
acestea la *Friedrichshafe*, pe lacul *Boden*,
în fața unui mare număr de savanți din
toate țările. Pe lac plutiau mai multe sute
de luntri și gondole, așteptând pornirea ba-
lonului. Din oare-care pricină însă proba nu
s'a putut face și așa contele a arborat stea-
gul albastru, vestind celor de pe maluri, că
balonul nu poate porni, ear' publicul s'a de-
părta murmurând. Tocmai când publicul se
depărta însă, balonul a fost scos și i-s'a dat
drumul de-asupra lacului, unde oaspeții în-
vitați și acționarii priviau din vaporul „*Re-
gele Carol*”. Proba a durat 1 1/2 oră. Mai
mulți gimnastici țineau funiile; motorul și
aripile au funcționat cu succes, la ceea-ce
privitorii ca dintr'o gură esclamară repețite
„hurra!” Abia târziu seara a fost coborât
balonul. Contele Zeppelin a declarat, că cu
cea mai apropiată ocazie favorabilă dînsul
însuși va porni cu balonul său.

Despre contele Zeppelin și despre ba-
lonul lui se scriu următoarele: Dînsul e în
vîrstă de 70 ani, dar se pare mai tînăr cu
cel puțin 15 ani; e un om chipes și puter-
nic, figură militară. Numele lui a fost mult
pomenit pe la începutul războiului germano-
francez, în care a luat parte până la sfîr-
șit. A eșit în șa dela oaste și de atunci con-
tinuu s'a ocupat cu problema plutirii în aer
sau a *sburătorului*. În invenția sa dînsul a
fost condus de principiul, că ori-ce corp
mobil poate fi cărmuit și baloanele până
acum n'au putut fi cărmuite numai din
causa, că li-s'a dat o formă rea. Balo-
nul lui Zeppelin e cel mai mare din
câte s'au făcut până acum. Lungimea e
de 122 metri, ceea-ce e mai mult ca
duplul lungimii balonului lui *Urebs*, cu-
noscut ca cel mai mare până acum. De
desuptul balonului lui Zeppelin sunt atêr-
nate două luntri de aluminiu, cari sunt
puse în legătură cu o punte. În fiecare lun-
tre se află un motor-Daimler cu o putere de
câte 15 cai, cari prin transmisie pun în mi-
șcare două regulatoare. Regulatorul dina-
inte are patru, ear' cel din urmă trei părți.
Afară de acestea, pentru cărmuire, balonul
mai are două puternice aripi pentru cărmă,
cari se învîrtesc cu o celeritate imensă.
Maximul urcării balonului e statorit la 1100
metri înălțime și cu o povară de 1900 chi-
logramele poate pluti în aer 8 zile întregi.

Pin noua sa invenție, dacă se va do-
vedi deplin succasă, — contele Zeppelin
a făcut aeronauticef un serviciu enorm și
științef un bine incontestabil.

Editor: Aurel Popovici-Barciann.
Red. respons: Ioan Russu Sirianu.

ECONOMIE.

Cereale (bucate).

De aci încolo prețurile pe piețe se scotesc în coroane și după 50 chilograme, or' nu ca și până acum, după maza metrică (100 chilograme).

Prețurile dela 28 Iunie n. In Arad:

Grâul cel mai bun	cor. 7.32—7.40.
Cucuruz	5.25—5.45.
Săcară	5.60—5.80.
Orz	5.50—5.60.
Ovăș	4.60—4.80.

Cursul pieții din Arad.

Hârtie-monetă română	Cump. n. 9-48	vând	9.92
Lire turcești			—
Imperiali (15 R. aur)	18.50		19.00
Ruble rusești 100 k	125.00		12.00
Galbeni	5.58		5.63
Napoleon-d'or	9.48		9.55
100 Marce germane	58.50		58.95
Livre sterling	11.90		12.00

Spirit:

25 Aprilie

Spirit rafinat; cu toptanu	115.—
" " cu micu	118.—
" brut cu toptanu	113.—
" " cu mic	116.—

Porci:

(Piața Stejnbruch)

Ungari; greutate:	
bătrâni 380—400 kg.	52—54 cr. p. kg.
tineri 320—390 "	55—56. " " "
" 250—320 "	54—55. " " "
" până 250 "	54—56. " " "
mijloci 240—260 "	" " "

„Noua Revistă Română“ pentru politică, literatură, știință și artă în Nr. 14 din 1 Iunie 1900 (Vol. 1.) are următorul sumar: *Cronică politică și economică*: de D. Damianoff: — Băncile de emisiune în circulațiunea monetară (In special Banca Națională Română). — *Literară*: Octv Densușianu: — Asupra unei poezii a lui Iancu Văcărescu. Haralamb G. Lecca: — In somn (poezie). Petru V. Haneș: — Alecu Russo. Ioan Pop-Reteganul: — Ursoana Granciuului. *Folclor*: Lazar Șai nteanu: — Nastratin Hogea. Th. D. Spe ranță: — Asupra jocului de călușeri. — *Note și discuțiuni*: Ștefan I. Răsuovanul — *Psychologia artistului dramatic*. — (Anchetă asupra artistilor de la Teatrul Național) *Miscarea literară și științifică*: Aurel Iorgu lescu: Stoguri blonde (poeme în prosă) Artur Stavri: Pe același drum (poezii). — Raymond Manigot de Cacerés: Bucarest (Souvenirs d'un parisien, roman contemporain). — *Notițe biografice*. — *Suplimentul I*. Societatea teosofică și scopul ei. — Academia maghiară. — *Miscarea anti-alcoolistă la noi*. — Discursul dlui Dr. Popovici în delegațiunile austriace. — O nouă expediție a lui Nansen. — Reînvierea AsicI. — Ziua de 10 Maiu (cuvântarea ținută la sârbarea școlară din 10 Maiu 1900 al liceului „Petru Rareș“ din Piatra N.). de M. G. Vernescu. — *Trotoarele mișcătoare la expoziția din Paris*. — *Din metafizica poporului român* (credințe populare), de St. St. Tuțescu. — *Enciclopedia română*. — *Revista maritimă. Suplimentul II*: Stărua lună, fii-mi mărturie (poveste din popor), de Ioan Pop-Reteganul. — *Vijelie și semn* (poezie) de Ioan Scurtu. — *Cântec* (poezie) de Brândușă. — *Dot beivl* (dramă într'un act și un tablou), de Ioan T. Norgu. — *Eram departe* (poezie) de Ioan Peirovici. — *Tot atât* (poezie), de Eug Ștefănescu. Abonamentul: în toate țările uniunii postale. Pe un an 24 lei. Abonamentele se primesc la administrațiunea revistei, precum și la birourile uniunii postale. Redacțiua și administrațiua: Pasagiul Român, 20. — București.

„Revista economică“, organ pentru so țatăi financiare și comerciale. Apare la 10 a fiecărei luni în Sibiu. Director: Dr. Corn. Diaconovich. Nr. 6 (Anul II.) din 10 Iunie are următorul sumar: Patru orașe transilvănene. Bogățiile lor. (Date statistice financiare de P) — Băncile noastre. (Adunările generale din 1900. Seria III). — Compararea celor patru metode principale ale contabilității. — Teoria asigurărilor asupra vieții. (Asigurări de capital), de I. Lăpădatu. — *Agricultură*: Situațiunea agricolă; Serviciul veterinar; Referenți agricoli în străinătate; Statistica recoltei; Grânare (Patule) de rezervă; Reserșiții economi; „Reuniunea română agricolă din comit. Sibiuului. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Cronică*: Anchetă pentru program european în mersul trenurilor; Trenuri accelerate în Transilvania; Scutirea de outrib ție a hârtiilor de stat; Datoria flotantă a monarhiei. — *Literatură*: „Buna chivernisala“. — *Trageri la sorți*. — *Bursa de efecte din București*. — *Bursa de mărfuri din Budapesta*.

„Economia națională“, revistă economică, statistică și financiară, apare lunar în București (anul XXIV). Fondator și director: Dl Petre S. Aurelian, membru Academiei Nr. 4 din luna Aprilie 1900 are următorul sumar: P. G. Cantilli: Chestia Porților de fer. — St. Romanescu: Contribuțiuni la istoria datoriei publice române de la 1850—1900. — V. I. Radu: De ce nu îmbrățișează Românii comerțul. — „: Chestia terebentinii. — *Critici și referate*: Idci fundamentale în Economia politică în o nouă teorie sociologică. de Ioan Socaciu, profesor. Expunerea pe scurt a principiilor fundamentale ale istoriei de A. D. Xenopol.

In atențiunea domnilor învățători români. Aducem la cunoștința domnilor învățători de la școlile populare, că Inaltul minister reg. unq. de culte și instrucțiune publică cu datul de 26 Martie 1900 Nr. pres. 1070 a aprobat manualul „Geografia pentru școlile populare întocmită pe baza planului ministerial de învățământ partea primă pentru clasele III. și IV. de Vasilie Goldiș, profes. gimnas.“

In legătură cu aceasta anunțăm pe domni învățători, că tocmai acum iesit de sub tipar și partea a doua de Geografia dlui Vasilie Goldiș.

Ambele părți se pot rocua de la Librăria editoare Ciurcu în Brașov precum și de la toate librăriile din patrie.

„Foaia Pedagogică“, ce deja în al IV-lea an apare lunar în Sibiu, în întindere de două coale, sub direcțiua dlui prof. Dr. D. P. Barcianu, are în Nr. 6 (din Iunie) următorul cuprins:

Manualele de școală. Tractat de H. Trunk prelucrat liber de George D. goiescu (Urmare și încheiere). — Modele de lecțiuni: Campenele și Cântarul, Două lecțiuni din fizică pentru anul al V-lea, de Dr. Ion Stroia. — (Urmare și încheiere). — Școala în căsuța orului sau familia părinților poamei vîna, că adesea din copiii trecuți și prin ce dintăiu es indivizi cu caractere slabe, de Ioan Paicu, învăț. — Din literatura școlară — Informațiuni. — Felurimi. Corespondență

Abonamentul pe an: 6 coroane. — Ca unica foaie bună și de specialitate, ce-o avem pe terenul pedagogic, o recomandăm călduros tuturor învățătorilor nostri.

A apărut

Și se află de vânzare la administrația „Trib. Poporului“

următoarele opuri:

	coroana	fleri
1.) „Amicul Poporului“ — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practic în cause administrative. Prețul	—	1.—
2.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean, prețul	—	2.—
3.) „Judecătorile cu jurații“ — de Teodor V. Păcățeanu, prețul	—	80 „
4.) „Libertatea“ — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățeanu, prețul	—	2.—
5.) „Principiile politicele“, după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcățeanu — prețul	—	4.—
6.) „Caractere morale“ — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popea, profesor în Brașov. Prețul.	—	2.50 „
7.) „Războiul pentru neatarnare“ și „Povestea unei coroane de oțel“ ambele de George Coșbuc. Prețul Războiului	1.20 „	1.60 „
8.) „Din vremuri apuse“ — de Iudita Secula nasc. Truția — prețul	—	1.—
9.) „Vieritul“ — de Petru Vancu, prețul	—	1.—
10.) „Teoria Dramel“ — de Dr. Iosif Blăga. Prețul:	—	3.60 „
11.) „Juvenilia“ — de Sextil Pușcariu. Preț:	—	1.60 „
12.) „Cuvântări bisericesti“ — traduse de Ioan Genț. Prețul	—	5.—
13.) „Pribeag“ — de Ioan Iosif Sceopul, preț	—	1.50 „
14.) Instrucțiuni populare despre Datorințele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz prețul	—	1.20 „
15.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom“ (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Ștefu învățator în Arad. Această liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul în Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase, pricosne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane.	—	—

La comanda să se mai adauge de fiecare ep 10 fleri spese postale.